

美国名将全传

乔治·杜威



A COMPLETE SET OF
BIOGRAPHIES
ON AMERICAN FAMOUS GENERAL

中外名人传记
青苹果电子图书系列

美国名将全传

乔治·杜威

主编：祁长松

乔治·杜威

全名：George Dewey

生卒：1837. 12. 26~1917. 1. 16

出身：不详

学历：大学（安纳波利斯海军军官学校）

职务：亚洲舰队司令、海军总署署长

军衔：海军五星上将

夫 人：不详

子 女：不详

参战经历：1862 年参加了新奥尔良战役、哈得孙港和唐纳森维尔战役；1898 年 5 月 1 日在马尼拉湾击败西班牙舰队。

著 作：《自传》

名言：不论挂什么旗子的舰船都得服从封锁规定。谁要是擅自行驶，我们就开火。……德国人想要打仗，我们奉陪！

一、多次调任 经验丰富

乔治·杜威于 1837 年 12 月 26 日出生在佛蒙特州蒙彼利埃。青少年时代，他聪明好学，先在当地读书，后就读于安纳波利斯海军学校，成绩优异，名列榜首。1858 年毕业。1861 年授

海军上尉衔。

南北战争开始后，杜威在联邦海军服役，他先后在 6 艘舰上任职，曾在“密西西比”号和“科罗拉多”号军舰上服役。1862 年 4 月，杜威参加了攻打新奥尔良战斗。在法拉格特的指挥下，杜威的舰艇在炮火支援下，一举攻下新奥尔良港，接着又参加了哈得孙港战役。1863 年参加了唐纳森维尔战役。

1864 年，杜威调到北大西洋封锁海军中队。此后，他还远航去过欧亚两洲，足迹遍历大西洋和太平洋的每个重要港口。然而，由于机遇不佳，几十年来，杜威一直默默无闻，壮志难酬。1896 年晋升海军准将。1897 年调到美国亚洲海军中队。他潜心研究西属菲律宾群岛沿海情况，并使舰队作好战斗准备。1897 年，杜威调任美国亚速海海军分舰队指挥官。

二、美西开战 受命备战

1898 年 2 月 15 日深夜，美丽的哈瓦那一片宁静。突然，港湾中传来一声惊天动地的巨响，美国战列舰“缅因”号瞬时被炸得粉身碎骨，全舰 354 名官兵有 266 人葬身鱼腹。美国政府一口断定，西班牙当局是这一事件的主谋。老牌帝国西班牙再三道歉，表示让步，可立意打仗的美国人毫不理会，步步进逼。于是，爆发了一场美国与西班牙为争夺殖民地的战争。

欧洲的评价界预测美、西战争将旷日持久。但当时已退休的马汉预言美国在 3 个月内即可获胜，其关键是控制西大西洋和加勒比海。

美国海军的信心建立在充分的战事准备上。海军部次长西

奥多·罗斯福是个非常生气勃勃的人，他早就认为同西班牙的战争不可避免。一年之前，他在接受海军部次长的任命时就开始为这场未来战争作种种准备。作为一个狂热的帝国主义分子，他是马汉学说的具体生动的体现者。他坚信一支强大的海军对国家前途至关重要。而且，他并不停留在办公室里做计划，而是经常到海军工厂检查工作，很乐意乘坐新造的军舰出海巡舰。

战争爆发时，美国国内很多人甚至不知道西班牙在太平洋上还占有菲律宾。战争一爆发，罗斯福就决定美国不仅要在大西洋打一场战争，占领古巴，还要摧毁西班牙在太平洋上的实力并占领菲律宾。

罗斯福认为，一旦美国与西班牙开战，美国的亚洲分舰队必须立即进入菲律宾海域，击毁以菲律宾为基地的西班牙舰队并占领该地。

为了能忠实有效地实现自己的战略构想，罗斯福选中了亚洲分舰队司令乔治·杜威准将为指挥官。杜威在内战中作战勇猛，很有智谋，而且杜威具有和他相似的性格和气质，可以执行他的计划。

1898年2月25日，由于“缅因”号事件而参加一系列紧急会议弄得疲惫不堪的海军部长朗，这一天在家休息。罗斯福乘机以代理海军部长身份，向亚洲舰队司令乔治·杜威发出电报，要求杜威将舰队开往香港，并命令他把舰船集中起来。电文大意是：

“备足燃料。一旦向西班牙宣战，你负责防止西班牙舰队离开亚洲海岸，然后在菲律宾群岛发动攻势。”

接到电报后，杜威很快搜集了所有能找到的有关菲律宾的

资料，仔细研究了菲律宾水域的海图。接着，杜威前往日本长崎登上旗舰“奥林匹亚”号，不久率领舰队驶往香港。

与此同时，杜威命令各舰进入战备状态。煤舱加足燃煤，机器抓紧时间维护，并购买了一艘运煤船和一艘补给船，重新补充弹药，对机械进行大修。为了保持舰艇的隐蔽，杜威又下令把原来的白色舰体统统改漆成蓝灰色，正在船坞内的一艘军舰在 24 小时之内就刮去旧漆，刷上了新漆。

很快，亚洲舰队的 7 艘战舰便云集在大鹏湾内。除了铁甲巡洋舰“奥林匹亚”号旗舰外，杜威还拥有“波士顿”号、“巴尔的摩”号和“雷利”号 3 艘巡洋舰；“佩特雷尔”号和“康科德”号两艘炮舰；另外还有一艘缉私艇“麦卡洛克”号。加在一起，总共有 33 门 6 英寸炮，一次齐射可打出 3700 磅炮弹，据来自马尼拉的情报说，西班牙有一支现代军舰是旗舰“雷娜·克利斯蒂”号，但舰体漏水，无法远航。其他 5 艘巡洋舰各为 1100 吨。1 艘木壳巡洋舰“卡斯蒂利亚”号，3300 吨。还有 3 艘炮舰，装备都相当低劣。舰队的全部火力，一次齐射为 1273 磅。其中只有占总门数三分之一的 6 英寸炮可与美国舰队的火炮相匹敌。

各舰艇刚刚到达待机点，便开始进行战前准备。首先，杜威命令各舰艇一定要加足燃煤、弹药和其他军需品。与此同时，杜威还要求全体官兵每天进行火炮操演和消防训练，他本人则抓紧时间研究有关资料，尽可能多地掌握战场的地理条件和有关情况。

杜威还亲自检查了各舰准备工作中的一切细节，要求船员保持高昂的斗志，一旦接到命令，立即投入战斗。

三、隐蔽出航 驶向战区

1898年4月25日，美国正式对西班牙宣战。

这一天，杜威接到海军部电报：“美西已经开战，速往菲律宾开始行动，尽力俘获或摧毁西班牙舰队。”

4月27日，杜威率领舰队离开香港附近的大鹏湾，穿过中国海，直趋600海里之遥的马尼拉海湾。

航渡中，杜威命令各舰彻底轻装，丢掉所有的木椅、木桌、木柜、废棉纱、油漆桶等易燃物品。于是，在这支舰队驶过的海面上飘浮着各种各样丢弃的易燃物品。

可见杜威已彻底轻装，准备决一死战！

杜威率领舰队奔向600海里外的马尼拉。途中仍指挥舰队进行演习。

西班牙的马尼拉舰队由唐·帕特里西奥·蒙托霍少将指挥。旗下仅有1艘现代化军舰“雷娜·克里斯蒂娜”号，排水量为3500吨，但船体漏水，无法远洋作战，另一艘巡洋舰“卡斯蒂利亚”号是一艘木质战船。还有5艘1000吨以下的炮舰，装备低劣，动力不足，无法与美国舰队匹敌。

4月30日下午，杜威到苏比克湾侦察，未发现西班牙舰队的踪影。然后驶向三面被陆地包围的马尼拉湾。

深夜时分，杜威舰队悄悄驶抵马尼拉湾外入口处。乘着夜幕的掩护，杜威率领舰队偷偷溜进科雷吉多尔群岛和埃尔弗雷尔群岛之间的水道。这是直通马尼拉海湾的水道，两侧岛屿上林立着坚固的防御工事。

为了保持行动的隐蔽突然，杜威命令各舰严格灯火管制。这样，后续舰只能凭前导舰尾部带罩的定向航迹灯导航。眼看半数战舰已经通过沉默的岸炮阵地，不料，“麦卡洛克”号烟囱冒出的火光突然被岛上守军发现。西班牙两岸要塞防御工事内的炮兵立即向舰队开炮射击，海面上顿时激起了无数道水柱。杜威沉着指挥，经过彻底轻装的舰队还是安全、迅速地驶出了水道。一场激战就要开始了！

四、逼近敌舰 一举歼敌

5月1日，星期天，乘着天色未明，杜威在确认附近的苏比克港尚未设防后，率领舰队进入马尼拉海湾，开至马尼拉港外。舰队航速减至4节，距马尼拉只有22海里，海上仍无动静。

凌晨5时，气候温和，晨雾朦胧，海面如镜。

透过薄雾，杜威发现，一支由7艘巡洋舰、3艘炮舰和2艘运输船组成的马尼拉舰队，密密麻麻地停泊在距马尼拉10海里的甲米地海面。各舰自东而西依次排列，看上去很不规则。整个舰队都在卡威特炮台的“保护”之下。

看到美舰闯进海湾，马尼拉市的3个炮台、甲米地的西班牙舰炮和岸炮立即从远距离就向刚刚闯入马尼拉湾的美国舰队开炮射击。炮火似乎很猛烈，但打得并不准。

兴奋异常的杜威甚至把一顶高尔夫球帽当作军帽戴在了头上。他站在“奥林匹亚”号无遮拦的舰桥上，聚精会神地数着不断缩短的距离：6000米……5500米……4500米。他命令各舰排成右梯队，大致与锚泊的西班牙舰队保持平行。

为了节省弹药，杜威没有急于反击，他率领舰队继续向敌舰逼近。直至两军相距 4000 米、美舰队已与西舰队保持平行时，杜威把舰队排成单列，与其逆向行进，才从容地对他的旗舰“奥林匹亚”号的舰长说：“格里德列，准备好了就开火吧！”

美国舰队在西班牙舰队四周环形，5 次在它面前通过，5 时 41 分，“奥林匹亚”号旗舰 8 英寸火炮打出了第一发炮弹，紧接着，各舰火炮齐发，对方的鱼雷小艇没有奏效就被击毁。美舰的炮火集中地对准了西班牙舰队的旗舰“雷娜·克利斯蒂娜”号和巡洋舰“卡斯蒂利亚”号。

不一会，厚厚的烟幕罩住了双方的舰船，谁也无法精确地瞄准。炮手们只好盯着对方炮口的火光进行射击。

杜威命令各舰鱼贯而行。在杜威的率领下，美舰先后 5 次穿过西班牙舰队，往返交替，依次使用着两舷火力。打完几个航次，距离越来越近，一直打到距敌 1800 米。不大一会儿，甲米地海面燃起了熊熊烈火，厚厚的烟幕笼罩了马尼拉湾。西班牙舰队几次企图冲破美舰队的包围，但不是被击沉就是遭重创。

7 时许，西班牙的旗舰终于带着熊熊火焰下沉海底。

7 点 30 分，杜威接到弹药不足的报告，杜威估计西班牙舰已失去战斗力，于是，命令各舰暂停炮击，暂时撤离战斗，以便检点和搬运炮弹，让舰员们趁战斗间歇也好好吃上一顿早餐。正打得兴起的炮手们还有不愿意离开战位。

待到烟幕消散，只见西班牙舰队除了几艘炮舰之外，其余的或被击沉、或已搁浅、或歪歪斜斜地躺在水面上熊熊燃烧。“雷娜·克利斯蒂娜”号和“卡斯蒂利亚”号已经沉没。时至近午，西班牙的所有舰只都被浓焰烈火所吞没，已无抵抗能力。海战过

程中，马尼拉的3个炮台射击不止。杜威起初不予理睬，直到大局已定，他才威胁西班牙总督说，将炮轰马尼拉市。炮台被迫停止了炮击。

11时，杜威命令各舰重新开火。不到一个小时，残存的西班牙战舰全部被清。西班牙舰队全军覆没。

这时，火红的太阳爬上马尼拉海湾的上空，激烈的海战终于降下了帷幕。

这次海战，西班牙舰队的旗舰“雷娜·克里斯蒂娜”号、“卡斯蒂利亚”号被击沉，其它舰只遭到重创，西班牙的战舰全部覆灭。近7个小时的战斗，美军大获全胜，舰队无损，仅伤7人。西班牙损失10艘战舰和1艘运输舰，死伤300人左右。由此，西班牙丧失了太平洋地区的海军力量。

第二天，杜威率领舰队占领了甲米地基地和科雷吉多尔岛。

5月3日，美军占领了甲米地兵工厂，并接受科雷吉多岛炮台投降，拆毁大炮。为了进一步占领马尼拉城，美国派出1.56万人的陆军远征军，6月30日抵达马尼拉城外。

6月21日，美舰“查尔斯顿”号占领关岛，从美国国旗一插上关岛起，该岛就成为美国在太平洋上的重要军事基地。

五、再次出击 大获全胜

美国第一次大胜利，在国内引起疯狂的欢呼与希望。杜威军舰上的炮声，像是太平洋上的一种新的照会，它向全世界宣布：“我们来到太平洋，就要留下来。”美国朝野上下都在热烈地讨论着攻占菲律宾的事，杜威的声望也达到了高峰。“让乔治去干

吧！”成了一句口头禅。

至于杜威本人的声望，更是因此而大增。刚刚结束海战，美国国会便于5月6日破例开会授予杜威少将军衔。

杜威消灭了西班牙的海军后，在马尼拉附近抛锚，等待陆军部队的到来。6月底，第一批远征军抵达菲律宾，第二批3500人于7月中旬到达，第三批4800人于7月底到达。

为等待陆上部队的到来，杜威在酷热的马尼拉呆了好几个月。国内派去的陆上部队是从加利福尼亚启程的，任务是夺取马尼拉和占领群岛。正当陆上部队将到未到之际，一支由5艘军舰组成的德国舰队来到这一区域，显然也想从日益瓦解的西班牙帝国手中捞点好处。德国舰队司令冯·狄德里赫根本不把封锁马尼拉海湾的美国舰队放在眼里，想进就进，想出就出，并在马尼拉海湾沿岸举行登陆演习。有一艘德舰遭到美舰阻拦，狄德里赫马上向美方提出了抗议。这一下可把杜威惹火了，杜威宣称：“不论挂什么旗子的舰船都得服从封锁规定。谁要是擅自行驶，我们就开火。……德国人想要打仗，我们奉陪！”美舰的封锁，获得了英、日的支持，德国舰队只得溜之大吉。一年之后，德国向濒于破产的西班牙政府买下了加罗林、马绍尔、马里亚纳、帕劳等群岛。其实，美、德在这一带的争夺早已存在，1889年在萨摩亚的冲突记忆犹新。这使许多美国人加深了仇视德国的偏见。

美国入侵西班牙殖民地古巴的战斗主要集中于圣地亚哥港，分为陆战和海战两部分。陆战以埃尔卡纳和圣胡安山两场战役最为重要。

西班牙向美宣战后，派塞维拉将军统率舰队，于4月29日离开西非佛得角群岛，横穿大西洋，5月19日悄悄驶入古巴东南

部的圣地亚哥港。美国误以为西舰队在加勒比海的马提尼克岛一带，派海军中将桑普森率领舰队搜索未果，直到5月29日才发现西舰队的确切位置。

圣地亚哥港呈瓶状，出入口狭窄。西班牙用5艘军舰和2艘鱼雷艇在港内构筑了严密的防线。美国的13艘舰艇和鱼雷艇开到港外，将出口团团围住，由桑普森任舰队总司令。阵势对西军有利，因为布满水雷的入口处使美国人寸步难行，周围山上的炮台居高临下，而美国舰只的大炮由于射程太近失去作用。如果对峙下去，西军有广大陆地作后方，美军却在海上难以坚持。

美军决定先登陆，再进行海战。6月10日，海军陆战队600余人在亨廷顿中校指挥下，冒着枪林弹雨经一天一夜战斗，付出重大伤亡，终于在圣地亚哥港以东不远的关塔那摩湾强行登陆。接着，由35艘运输舰运载的1.6万名官兵，在谢夫特少将指挥下，由美国南部佛罗里达州的坦帕专程赶来增援。6月22日，他们在圣地亚哥湾和关塔那摩之间的代基里登陆。美国舰只排成绵延几英里的长队同时鸣笛，庆祝初战告捷。

美军登陆后，开始从东北部和东部向圣地亚哥进发，在其东北部的埃尔卡纳和圣胡安发生两场激战。进发中，最使美国人生畏的还不是西班牙军队的炮火，而主要是水土不服。山路崎岖，行走艰难，热带雨林气候闷热、潮湿、蚊蝇猖獗，加之士兵穿的还是冬季的厚呢军服，军中疾病流行，不少人不战而亡。西班牙军队长期驻守古巴，不但已适应气候，而且熟悉环境，把火力点安置得十分隐蔽。谢夫特决定速战速决。他派劳顿将军率师攻打埃尔卡纳，7月1日晨对其形成半圆形包围圈。西班牙军队火力很强。战斗进行了一天，双方均有伤亡。下午3时许，美军发出

全线总攻令，士兵们吼叫着跃出战壕，向山上冲去，其中最为突出的是第 24 黑人团。美军占领制高点，西军败下阵来。接着，埃尔卡纳城内没有发生激战，就被美军占领了。

美军乘胜前进，由肯特将军和惠勒将军率领直插圣胡安。西班牙军队在周围山上密布了防御工事。美军首先展开炮击，但使用的老式火药每发射一次要间隔 1 分钟，而且炮弹发射时引起的浓烟反而暴露目标，使美军伤亡惨重。后来，美军改用大兵团包抄，向圣胡安山发起进攻。士兵们冒着西班牙碉堡发出的火舌，边攀登边射击。由西奥多·罗斯福指挥的“义勇骑兵团”勇敢善战，表现突出。罗斯福是辞去海军部副部长职位，专程参战的。1901 年他成为美国第 26 任总统后，这段故事广为流传。战斗打到 7 月 1 日夜里，西班牙司令利纳雷斯负伤，70% 的士兵战死。美国取得了胜利。这两场战役中，美军死亡 230 余人，1280 余人负伤，许多人下落不明。

美军在两场陆战取胜后，形成了对圣地亚哥的包围。7 月 3 日，开始了决定性的海战。上午 9 时许，被围困的圣地亚哥港内的西班牙舰队试图逃走，旗舰玛丽亚·特雷莎号首先冲出港口，3 艘巡洋舰和 2 艘鱼雷驱逐舰尾随其后，边行驶边向集中在该港口以东的美舰开炮，港口两岸的西军炮台同时开火。桑普森和施莱将军指挥的美国舰队立即以大炮还击，展开一场追击战。美国的大军舰配有口径 13 英寸、射程 5 英里的大炮，每发炮弹 0.5 吨重，发射一次要用 500 多磅火药。富有戏剧性的事件是，海军少校温赖特指挥的小船格洛斯特号，把上级发给他的旗语命令“脱离危险区”误以为“接近敌舰”，迎着敌舰而上，在最近距离猛烈开炮，此举不只使西班牙人为之一惊，连大舰上的美国人也

吓呆了。后来，这位少校因“违反军令”而荣获战功。不到3小时的战斗，西舰队全军覆没，死亡600余人，被俘官兵1300余名。美舰未受重创，只有个别人员伤亡。

圣地亚哥之战后，在海军的支援下，美国陆军开始围攻圣地亚哥，向圣地亚哥的西班牙城防军司令托拉尔发出最后通牒，7月12日完成了合围，17日西班牙2万余人在弹尽粮绝的情况下投降，美军攻占了圣地亚哥。加勒比海已在美军的牢牢控制下，美国派往多黎多的远征军很快攻占了该岛。

然而，美西战争的最后战役是在马尼拉结束的。

5月初，美军在马尼拉海战取胜后，杜威打着把菲律宾“从西班牙枷锁下解放出来”的旗号，以提供军火为诱饵，与菲律宾起义军频繁来往，鼓动他们与西开战。5月31日，起义军在各地发起总攻，占领了大片地区，并为最后夺取马尼拉作了大量准备工作。6月12日，他们宣布菲律宾独立。美军在古巴站住脚后，即向亚洲调兵遣将。

1898年8月13日，美国陆军部队到达马尼拉。西班牙守军只进行了象征性的抵抗便缴械投降。马尼拉市很快被攻陷。接着，杜威和梅里特将军（美军地面增援部队的指挥官）率领美军占领了马尼拉，终于为新兴的美利坚帝国攫取了一个梦寐以求的战略据点。

全部战事到此结束。西班牙在菲律宾和古巴的军事力量全部被歼。据美国官方统计，美军阵亡297人，负伤1644人，军舰无损，大获全胜。

还在马尼拉战火未熄时，美国已起草了媾和议定书，强迫西班牙接受。8月12日，两国代表签字。10月1日至12日，美

西两国在巴黎举行缔结和约谈判。美方在议定书基础上得寸进尺，坚持要全部占领菲律宾。12月10日，巴黎和约签定。它规定：西班牙放弃古巴，由美国占领；西班牙将菲律宾群岛、波多黎各、关岛让与美国；美国将付给西班牙2000万美元，作为割让菲律宾的代价。

杜威在马尼拉的胜利是彻底的胜利，由于他的功绩，使美国攫取了菲律宾，把势力扩张到西太平洋。返美时他受到隆重欢迎。

六、战后荣归 声名赫然

美西战争使61岁的老将杜威率领舰队全歼了西班牙的马尼拉舰队，从而一举成为闻名全国的海战明星。

乔治·杜威是个学识渊博、经验丰富的老兵。美西战争爆发后，由于密友西奥多·罗斯福（当时任海军部次长）的力荐，杜威被任命为亚洲舰队准将司令，终于得到了显姓扬名的良机。

杜威大获全胜的消息传到美国，全国欣喜若狂。7月4日独立日那天出现了建国以来前所未有的欢腾景象。美国的金元财团们马上开始谋划对菲律宾的投资与商品输出，朝野上下都在热烈地谈论着占领菲律宾的计划。

1899年，当杜威班师回国时，各城市纷纷举行庆祝活动，竞相邀请他与会参加，表示感谢和祝贺的礼物从四面八方纷至沓来，其中有蒂法尼用几个月功夫制造的一个约46厘米高的金杯，有迪梅斯用7万名学生、儿童筹款铸成的一个约5米高的奖杯，还有一把价值1万美元的宝剑，然而它太重了，只能在简短

的仪式上佩带。

1899年2月，杜威被国会授予海军五星上将的军衔。这是美国历史上唯一得到过这一军衔的美国海军军官。

美西战争结束后，杜威当选为美国新成立的海军总委员会主席。随后，他对美国海军进行了大刀阔斧的改革。在海军的组织机构和舰队编组方面，他提出了符合美国海外利益的设想，把美国海军编成了一个太平洋舰队和一个大西洋舰队。1900年，杜威任海军总署署长。从1908年起，杜威离开海军的领导岗位，开始撰写自传，1913年12月完稿。

1917年1月16日，80岁的杜威带着过多、过重的荣誉在华盛顿市离开人世，升入天国。